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RJESENJA ZADATAKA

VI Razred

1. Odrediti broj x u jednadzbi

2_1+1+1+1
73 60 219 292 o’

Rjesenge.
2 1 1 11 1 1 1 1
r 73 60 219 292 73 60 73 3-73 4-73
60— T3460—-20—15 12 1
N 3-4-5-73 - 3-4-5-73 365
= 1z = 365.
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2. Na jednom otoku 1 muskaraca su ozenjeni, a = Zena su udate. Koji dio

ukupnog broja stanovnika otoka nije u braku, ako je broj ozenjenth muskaraca
jednak broju udatih 2ena?

Rjesenje. Oznacimo sa m broj muskaraca, a sa Z broj zena na otoku.
Prema uvjetima zadatka imamo

3 2
1" T 3®
odakle slijedi
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Broj stanovnika otoka koji nisu u braku jednak je zbiru neozenjenih muskaraca
i neudatih Zena, to jest

1 n 1
-m+ -z
3 Y
§to je isto kao i
1 8. 1. 5.
- =Z+-Z==Z
4 9 3 9
S druge strane, ukupan broj stanovnika otoka je
m+zZ= 8Z'+Z'— 172
-9 9

Na taj nacin, odnos broja stanovnika koji nije u braku prema ukupnom broju
stanovnika otoka je
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Odgoovor: Dakle, 7 ukupnog broja stanovnika otoka nije u braku.

3. Naci sve trocifrene brojeve koji su 22 puta veci od zbira svojih cifara.

Rjesenje. Prema uvjetima zadatka, imamo

abc = 100a +10b+c=22(a+b+c)
& 26a = 4b+ Te,
gdje su a, b, ¢ cifre trazenog trocifrenog broja. Ocito je, iz posljednje jed-

nakosti, da je trazeni broj paran, to jest cifra ¢ mora biti parna. Buduéi da
su a, b, ¢ cifre i a # 0, iz posljednje jednakosti slijedi

26 <26a=4b+T7c<4-9+7-9=099.
Odavdje je,
a<99:>a€{1 2,3}
—26 Y ) Y
jer je a cifraia # 0.

1. slucaja =1

Sada je 4b 4+ 7c = 26, odakle ocito slijedi da mora biti ¢ < 3, ali
zbog parnosti, ustvari moze biti ¢ € {0,2}. Neposrednom provjerom
zakljuéujemo da moze biti jedino ¢ = 2, i pri tome b = 3. Dakle, u
ovom sluc¢aju dobili smo jedno rjesenje i to je broj 132.

2



2. slucaj a =2
U ovom slucaju je 4b 4+ 7c = 52, odakle slijedi da je ¢ < 7,ali zbog
parnosti, ustvari moze biti ¢ € {0,2,4,6} . Neposrednom provjerom
zakljuéujemo da moze biti jedino ¢ = 4, i pri tome b = 6. Dakle, u
ovom slucaju dobili smo jo§ jedno rjesenje i to je broj 264.

3. slucaj a = 2
U ovom slucaju je 4b + 7c¢ = 78, odakle slijedi, zbog parnosti, ¢ €
{0,2,4,6,8} . Neposrednom provjerom zaklju¢ujemo da moze biti jedino
¢ = 6, i pri tome b = 9. Dakle, u ovom slucaju dobili smo jos jedno
rjesenje i to je broj 396.

Odgovor: postoje tri trocifrena broja s datom osobinom: 132,264, 396.

4. Simetrale uglova « i B jednakostranicnog trougla ABC' sijeku se u
tatki S. Na stranici AB izabrana je tacka M i na stranici AC tacka N,
tako da je AM + AN = AB. Dokazati da je SM = SN i izracunati velicinu
ugla <M SN.

Rjesenje. Trouglovi AASN i ABSM su podudarni (pravilo SUS), jer je
MB = AN (prema uvjetima zadatka),
AS = BS (jer su u jednakostrani¢nom trouglu simetrale
uglova ujedno i tezisnice) 5

LMBS = o = 30° = % — ANAS.

Na osnovu toga je SM = SN. Zbog podudarnosti ovih trouglova vrijedi
i LASN = £BSM, pa je

AMSN = AMAS+ LASN = AMAS + £BSM = LASB
o «Q ﬁ _ o
= 180 5 3= 120°.



VII Razred

1. Srediste duZeg kraka pravouglog trapeza spojeno je duzima sa vrhovima
trapeza koja pripadaju drugom kraku. Pri tome je trapez podijeljen na tri
jednakokraka trougla. Odrediti velicinu ostrog ugla trapeza.

Rjesenje.

2. Poznato je da svjeze groide sadri 82 % wlage, a suho 19 %. Jedna
kompanija je u proces suSenja grozda ukljucila 180 tona svjeZeg grozda koje
je platala kooperantima po cijent 1,2 KM po kilogramu. Ukupni troskovi
suSenja te kolicine grozda iznosili su 210 000 KM.

a) Koliko je tona suhog groida dobijeno u tom procesu suSenja?

b) Ne racunajuéi nikakvu posebnu zaradu, po kojoj minimalnoj cijeni bi
trebalo prodavati suho groZde, a da se pri tome ne ode u gqubitak?

Rjesenje. a) Prilikom susenja grozda konstantnom ostaje suha tvar u
grozdu, a samo se voda isparava. Uoc¢imo da je u sirovom grozdu 18 %, a u
suhom 81 % suhe tvari. Prema tome, 180 tona sirovog grozda sadrzi

18 .

180 - 100 = 32,4 tone suhe tvari.
I nakon suSenja ostaje 32,4 tone suhe tvari, a kako je to 81 % ukupne tezine
suhog grozda, zakljucujemo da je (ako sa x ozna¢imo ukupnu tezinu suhog
grozda)
32,4
0,81
Dakle, pri procesu suSenja dobijeno je 40 tona suhog grozda.

b) Racunat ¢emo samo ukupne troskove koje ¢ini zbir vrijednosti sirovog
grozda (180 000-1,2 = 216 000 KM) i troskovi susenja grozda (210 000 KM),
to jest 426 000 KM. Da se ne bi otislo u gubitak, minimalna cijena se formira
na osnovu ovih ukupnih troskova koji se odnose na 40 000 kg suhog grozdai
iynosi:

2-0,81 =32,4= 1= 40.

426 000
40 000

= 10,65 (KM).

3. Dokazati da broj +/333...3 nije racionalan, gdje se pod korijenom
nalazi 2007 trojki.



Rjesenje. Dovoljno je dokazati da broj 333...33 ne moze biti kvadrat

2007
cijelog broja. Pretpostavimo suprotno, to jest da je taj broj kvadrat nekog

cijelog broja, koji o¢ito mora biti neparan broj, to jest pretpostavimo da je

— 2 —_—
3330.(;.733 = 2k+1)72=4k(k+1)+1,

odakle je
4k (k+ 1) = 333...332.
—
2007
Broj 4k (k 4 1) je djeljiv sa 8, jer je k (k + 1) djeljiv sa 2, buduéi dasu ki k+1
dva uzastopna cijela broja od kojih jedan mora biti paran. Medutim, broj
333...332 nije djeljiv sa 8, jer mu trocifreni zavrsetak, broj 332, nije djeljiv

2007
sa 8. Dobili smo kontradikciju, §to znasi da nam nije ispravna pretpostavka

da je broj 333...33 kvadrat nekog cijelog broja. Prema tome, broj 1/333...3,

2007
gdje se pod korijenom nalazi 2007 trojki, nije racionalan.

4. Neka su a,b,c duZine stranica datog trougla. Ako vrijedi relacija
A+ +c =abla+b)+ac(a+c)—be(b+ec),
dokazati da je taj trougao pravougls.
Rjesenge.
A+ +c = ab(a+b)+ac(a+c)—be(b+c)
a® + b+ — a?b — ab® — a*c — ac® + b?c + b

= d*(a—b—c)—b(a—b—c)—c(a—b—c)
= (G—b—c)(az—bQ—cz):()

¢

Buduc¢i da su a, b, ¢ stranice trougla, uvijek vrijedi a < b+c, tako da preostaje
a?—b?—c? = 0, pa prema obrnutom Pitagorinom teoremu slijedi da je trougao
pravougli.



VIII Razred

1. Na promociji Turisticke zajednice u Blagaju 2007. godine gostima su
podijeljene brosure s turistickom ponudom Blagaja i okoline. Svaki gost je
dobio jednak broj brosura. Da je promociji prisustvovalo 10 gostiju mange,
svaki od mgih bi dobio 2 broSure viSe, a da je prisustvovalo 8 gostiju vise,
svaki bi dobio jednu brosuru manje. Koliko je gostiju prisustvovalo promociji
i koliko je brosura svaki od njih dobio?

Rjesenje. Oznacimo sa x broj gostiju, a sa y broj brosura koji je svaki
gost dobio. Prema uvjetima zadatka imamo sljedeci sistem jednadzbi

(z —10) (y +2) = zy, }
o zy — 10y + 22 — 20 = xy, }

ry+8y —x — 8 = xy,
x — 5y = 10,
< —r + 8y =38, }

odakle slijedi z = 40, y = 6.
Odgovor: Promociji je prisustvovalo 40 gostiju i svaki od njih je dobio 6
brosura.

2. Naéi sve trojke cijelih brojeva (x,y, z) koje zadovoljavaju jednakost
3(z —3)% + 6y> + 222 + 3y%2% = 33.

Rjesenje. Uocimo da su svi sabirci na lijevoj strani jednadzbe,izuzev
222, kao i desna strana djeljivi sa 3. Zbog toga i izraz 222 mora biti djeljiv
sa 3, to jest z2, pa prema tome, i z moraju biti djeljivi sa 3. No, kako je
222 < 33, dobijamo z € {0,+1,£2, 43, +4}, §to zajedno s prethodnim daje
z € {0,£3}.

1. slucaj z = £3
Data jednadzba postaje

3(x =37 +62+3y%% = 15 &
(x—3)%+11y* = 5.
Kako je 11y? > 11 za y # 0, zaklju¢ujemo da je jedina moguénost za y

upravo y = 0. Medutim, jednadzba (z — 3)2 = 5 nije zadovoljena ni za
jedan cio broj z, pa u ovom slucaju jednadzba nema rjesenja.
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2. slucaj z =0

Data jednadzba poprima oblik

3(x—3)7+6y> = 33&
(x—3)°+2% = 11.

Kako treba biti 2y < 11, zaklju¢ujemo da je y € {0, £1, +2}. Neposred-
nom provjerom za y = 0 i y = £2, uvjeravamo se da ne postoji odgo-
varajuci cio broj x, a za y = +1 dobije se x = 0 ili x = 6.

Odgovor: (x,y,z) € {(0,1,0),(0,—1,0),(6,1,0),(6,—1,0)}.

3. Polupreenik baze (osnove) uspravnog valjka (cilindra) povetan je za
200%, a wisina valjka je smanjena za p%. Ako se zapremina tog valjka
povetala za p%, odrediti da li se povrsina omotaca povetala ili smangila i
za koliko procenata.

Rjesenje. Oznacimo sa v i H poluprecnik baze i visinu valjka, respek-
tivno, a sa r; i H; oznacimo poluprecnik baze i visinu novodobijenog valjka.

Prema uvjetima zadatka imamo ry = 3r 1 H; = (1 — %) H i, na osnovu
toga,
b p
i = (1"‘@)‘/@7“%71'}[1:(14—@) ‘rH
n (1o D)1= (14 L) i
¢’9TW< 100 T 100) T
p p
=)= ()
< 9( 100 T 100
& p=80%.

Oznacimo sa M povrsinu omotaca polaznog valjka, a sa M; povrsinu omotaca
novodobijenog valjka . Tada je

p
%_QTlﬁHl_?’T(l_m)H:?)(l_ﬂ):(]6

M  2rmH rH

Dakle, povrsina omotaca se smanjila za 40%.



4. Odrediti trocifreni prirodni broj za koji je kolicnik tog broja i zbira
njegovih cifara najmangji moguéi.

Rjesenje. Ako je trazeni trocifreni prirodni broj abc, odnos tog broja i
zbira njegovih cifara je

100 100 9 (10a — 10— <
atilhre o 90— 5, 9 1075
a+b+c a+b+c I+2+2
. . . . . b ¢ b+c . .
Ovaj izraz je najmanji kad je izraz — + — = —— najveci. Dakle, b+ ¢ treba
a a a

da je maksimalno, a a minimalno. To je zadovoljeno kad jea = 1,b=c = 9.
Trazeni broj je 199.
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